PAGE  
2

	ĐẢNG BỘ THỊ XÃ HOÀNG MAI                  ĐẢNG UỶ XÃ QUỲNH LẬP                          *
Số 04 - NQ/ĐU
	
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

—————————————
Quỳnh lập, ngày 21 tháng 9  năm 2015


NGHỊ QUYẾT
CỦA BAN BAN CHẤP HÀNH

Về việc tăng cường sự lãnh đạo của Đảng bộ trong công tác quản lý đất đai 

và xây dựng trên địa bàn xã Quỳnh Lập

-----
I. Về tình hình công tác quản lý đất đai và xây dựng trên địa bàn xã Quỳnh Lập thời gian qua:

Trong những năm qua, dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo sát sao của cấp uỷ, chính quyền huyện, thị xã, công tác quản lý đất đai và xây dựng trên địa bàn xã có nhiều chuyển biến tích cực. Thực hiện Kết luận số 210 - KL/UBND, ngày 27/02/2013 của Chủ tịch UBND huyện Quỳnh Lưu về tình hình vi phạm đất đai, quy hoạch và xây dựng trái phép trên địa bàn, Đảng uỷ đã lãnh đạo, chỉ đạo UBND xã, các đoàn thể tổ chức kiểm tra, xử lý các vi phạm, đã đạt được kết quả nhất định, hạn chế được một phần các vi phạm.

Tuy nhiên bên cạnh những kết quả đạt được, công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực quản lý đất đai và xây dựng trên địa bàn xã còn bộc lộ những tồn tại, đó là: Tình trạng vi phạm pháp luật về đất đai, xây dựng xảy ra nhiều, số vụ vi phạm có chiều hướng gia tăng, nhất là các vi phạm trong sử dụng đất sai mục đích, lấn chiếm đất, xây dựng trái phép, không phép. . . .Theo báo cáo của UBND xã hiện nay trên địa bàn xã từ năm 2011 đến tháng 8 năm 2015 có tổng số 97 vụ vi phạm pháp luật trong lĩnh vực đất đai, xây dựng đã được phát hiện. 

II. Nguyên nhân vi phạm:

Công tác quản lý Nhà nước chưa sâu sát; công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật trong việc thực hiện các quy định về quản lý đất đai và xây dựng cho nhân dân trên địa bàn xã chưa được thực hiện thường xuyên. Công tác quy hoạch đất ở cho nhân dân trong nhiều năm không thực hiện được nên nhu cầu về đất ở của nhân dân không được đáp ứng. Công tác quản lý và sử dụng đất sau khi được Nhà nước cấp trên phê duyệt còn thấp.

Sự phối hợp giữa UBND xã  trong công tác quản lý, kiểm tra, xử lý vi phạm tuy đã có nhiều cố gắng, song kết quả đạt được còn thấp, chưa có tính răn đe. 
Vai trò lãnh đạo của một số cấp uỷ Đảng, Chính quyền đối với công tác quản lý đất đai, xây dựng chưa cao; còn có tình trạng buông lỏng, né tránh, đùn đẩy trong công tác quản lý; nhiều trường hợp vi phạm kéo dài không được kiểm tra, phát hiện và xử lý kịp thời.
Một số tổ chức đoàn thể chưa phát huy đầy đủ trách nhiệm trong công tác phối hợp với cấp uỷ, Chính quyền thực hiện nhiệm vụ tuyên truyền, vận động nhân dân chấp hành các quy định của pháp luật về đất đai, xây dựng.

Nhận thức, ý thức chấp hành pháp luật của một bộ phận nhân dân trong công tác quản lý, sử dụng đất đai, quản lý xây dựng, quản lý trật tự đô thị còn thấp. Một số cá nhân lợi dụng việc buông lỏng trong công tác quản lý của Chính quyền cơ sở đã vi phạm kéo dài gây khó khăn cho công tác xử lý, khắc phục hậu quả. 

III. Quan điểm:

Công tác quản lý đất đai, xây dựng là một trong những nhiệm vụ quan trọng góp phần giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn xã, tạo tiền đề quan trọng đảm bảo sự phát triển bền vững của xã; cấp uỷ Đảng, Chính quyền xã, các đoàn thể và các đơn vị xóm cần tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên và nhân dân trong xã về các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và các quy định của địa phương về quản lý đất đai và xây dựng.

Phát huy tinh thần, trách nhiệm và sức mạnh của cả hệ thống chính trị của xã, đặc biệt là người đứng đầu cấp uỷ Đảng, Chính quyền trong công tác quản lý đất đai, xây dựng trên địa bàn; duy trì, quản lý tốt công tác quản lý quy hoạch, xây dựng theo đúng quy định của pháp luật.

Công tác xử lý vi phạm trong lĩnh vực đất đai và xây dựng phải kiên quyết, kịp thời ngay từ lúc mới vi phạm và phải có hiệu quả cao. Không để tình trạng mức độ vi phạm đã cao, phức tạp mới xử lý gây thiệt hại lớn về tài sản của nhân dân và khó khăn trong công tác xử lý.

Xử lý nghiêm theo đúng quy định Điều lệ Đảng đối với cán bộ, đảng viên từ xã đến thôn, trước hết là các đồng chí trong Thường trực Đảng uỷ, cán bộ, công chức UBND thiếu tinh thần, trách nhiệm trong lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra, giám sát việc tổ chức thực hiện nhiệm vụ của đơn vị, đơn vị không hoàn thành nhiệm vụ được giao, có biểu hiện đùn đẩy, né tránh để kéo dài việc xử lý các trường hợp vi phạm hoặc bao che cán bộ, đảng viên vi phạm.

IV. Các giải pháp chủ yếu để nâng cao hiệu quả công tác quản lý đất đai và xây dựng.

1. Công tác quy hoạch và sử dụng đất sau quy hoạch.

Hằng năm, lập kế hoạch trình UBND thị xã quy hoạch đất ở, tổ chức đấu giá quyền sử dụng đất để từng bước đáp ứng nhu cầu đất ở hợp pháp cho nhân dân.

Niêm yết bản đồ quy hoạch chi tiết tại các địa điểm đã được quy hoạch. Tổ chức cắm mốc quy hoạch Trường Tiểu học Quỳnh Lập A, Khu trung tâm thể thao, chợ thương mại và các điểm quy hoạch Khu tái định cư.

Báo cáo trình UBND tỉnh, UBND thị xã cho phép lập dự án xây dựng Trường Tiểu hoc Quỳnh Lập A, dự án xây dựng Khu trung tâm thể thao, dự án xây dựng chợ thương mại và các dự án khác trong Chương trình Nông thôn mới.
2. Công tác tuyên truyền, vận động.

Tăng cường công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật trên địa bàn xã bằng nhiều hình thức. Ưu tiên công tác tuyên truyền pháp luật đất đai và xây dựng. Tổ chức vận động nhân dân tự tháo gỡ các công trình vi phạm pháp luật về đất đai và xây dựng.

Công tác tuyên truyền, vận động là trách nhiệm chung của các tổ chức trong hệ thống chính trị và có sự đồng bộ và thống nhất cao.

3. Đề cao trách nhiệm của cá nhân.
3.1. Bí thư chi bộ, Trưởng thôn:

  Bí thư chi bộ, Trưởng thôn có trách nhiệm lãnh đạo, kiểm tra, rà soát, tuyên truyền vận động, quản lý trật tự xây dựng, sử dụng đất đai trên địa bàn xóm; báo cáo kịp thời các trường hợp vi phạm cho UBND xã; phối hợp với cán bộ UBND xã để xử lý các trường hợp vi phạm trên địa bàn thôn và công dân của thôn vi phạm địa bàn thôn khác.

3.2. Công chức Địa chính:
Công chức Địa chính có trách nhiệm báo cáo kịp thời cho Chủ tịch, các Phó chủ tịch về các trường hợp vi phạm; tham mưu cho Chủ tịch, các Phó chủ tịch phân công cán bộ Công An, Quân sự, Tư Pháp cùng với công chức Địa chính đến hiện trường để ngăn chặn, lập hồ sơ; Trực tiếp lập biên bản các trường hợp vi phạm; Tham mưu cho Chủ tịch, các Phó chủ tịch các văn bản để xử lý; Lưu và bảo quản hồ sơ vi phạm một cách đầy đủ.

3.3. Chỉ huy trưởng Quân sự, Trưởng Công An xã, Công chức Tư pháp - Hộ tịch:

Chỉ huy trưởng Quân sự, Trưởng Công An xã, Công chức Tư pháp - Hộ tịch có trách nhiệm cử cán bộ phối hợp với công chức Địa chính đến hiện trường để ngăn chặn, xử lý các trường hợp vi phạm; Bảo vệ cán bộ đang thi hành công vụ tại hiện trường.
3.4. Phó chủ tịch UBND xã phụ trách kinh tế.

Phó chủ tịch UBND xã Phụ trách kinh tế có nhiệm vụ chỉ đạo, kiểm tra đôn đốc cán bộ, công chức và các ông Trưởng thôn tăng cường công tác kiểm tra, công tác quản lý về đất đai và xây dựng trên địa bàn xã; Giao nhiệm vụ cho cán bộ, công chức kịp thời ngăn chặn, xử lý có hiệu quả các trường hợp vi phạm; Tham mưu cho Chủ tịch UBND xã kế hoạch cưỡng chế các trường hợp vi phạm.

3.5. Phó chủ tịch UBND xã phụ trách văn hóa.

Hằng năm Phó chủ tịch UBND xã phụ trách văn hóa có nhiệm vụ xây dựng và thực hiện kế hoạch tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật về lĩnh vực xây dựng và đất đai; Thực hiện các biện pháp ngăn chặn, xử lý vi phạm về đất đai và xây dựng khi được Chủ tịch UBND xã phân công

3.6. Chủ tịch UBND xã.

Chủ tịch UBND xã có trách nhiệm giao nhiệm vụ cho cán bộ, công chức trong UBND xã tăng cường công tác kiểm tra, công tác quản lý đất đai và xây dựng trên địa bàn xã; Phân công nhiệm vụ cho cán bộ, công chức và các ông Trưởng thôn kịp thời ngăn chặn, xử lý có hiệu quả các trường hợp vi phạm; Xây dựng kế hoạch, điều động, phối hợp các lực lượng, phương tiện để cưỡng chế sớm các trường hợp vi phạm.

3.7. Cán bộ, công chức UBND và các đoàn thể.

Chủ tịch UBMTTQ, thủ trưởng các đoàn thể: Hội CCB, Hội Nông Dân, Hội LHPN, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và các cán bộ, công chức trong UBND có trách nhiệm tổ chức tuyên truyền, vận động nhân dân không vi phạm pháp luật đất đai và xây dựng; vận động các đối tượng vi phạm tự tháo gỡ công trình vi phạm; Phối hợp với UBND xã để tổ chức cưỡng chế các trường hợp vi phạm; Xử lý kỷ luật đoàn viên, hội viên vi phạm phám luật đất đai và xây dựng.

3.8. Ủy viên Ban Thường vụ, Đảng ủy viên.

Ủy viên Ban Thường vụ, Đảng ủy viên phụ trách các đơn vị xóm có trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc, nhắc nhỡ các đơn vị xóm thực hiện tốt công tác tuyên truyền, kiểm tra, ngăn chặn các trường hợp vi phạm pháp luật về đất đai và xây dựng; báo cáo tình hình vi phạm ở thôn phụ trách cho Thường trực Đảng ủy, UBND xã.

4. Trách nhiệm của tổ chức
4.1. Ban thường vụ Đảng ủy:

- Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo và nâng cao ý thức trách nhiệm của cấp uỷ, chính quyền các cấp xã đến thôn trong công tác lập lại trật tự quản lý đất đai và xây dựng trên địa bàn. 

- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện nhiệm vụ của các tổ chức, cá nhân trong hệ thống chính trị từ xã đến thôn.

- Xử lý các tổ chức, cá nhân có dấu hiệu vi phạm, không hoàn thành nhiệm vụ.

4.2. Hội đồng nhân dân xã.

Hội đồng nhân dân xã có trách nhiệm cụ thể hóa Nghị quyết của Đảng ủy thành nghị quyết chuyên đề của HĐND; giao cho UBND xã xây dựng kế hoạch thực hiện; Tổ chức kiểm tra, giám sát việc thực hiện nghị quyết của UBND xã; định kỳ báo cáo kết quả cho Đảng ủy.

4.3. UBND xã:

- Hằng năm, lập kế hoạch trình UBND thị xã quy hoạch đất ở, tổ chức đấu giá quyền sử dụng đất để từng bước đáp ứng nhu cầu đất ở hợp pháp cho nhân dân.

- Niêm yết bản đồ quy hoạch chi tiết tại các địa điểm đã được quy hoạch. Tổ chức cắm mốc quy hoạch Trường Tiểu học Quỳnh Lập A, Khu trung tâm thể thao, chợ thương mại và các điểm quy hoạch Khu tái định cư.

- Báo cáo trình UBND tỉnh, UBND thị xã cho phép lập dự án xây dựng Trường Tiểu hoc Quỳnh Lập A, dự án xây dựng Khu trung tâm thể thao, dự án xây dựng chợ thương mại theo Chương trình Nông thôn mới.

- Tuyên truyền, vận động nhân dân, làm thủ tục cấp Giấy phép xây dựng cho nhân dân theo đúng thẩm quyền, đúng pháp luật.
- Chỉ đạo các ông Trưởng thôn tăng cường kiểm tra, phát hiện kịp thời và báo cáo các trường hợp vi phạm về UBND xã, cùng UBND xã giải quyết các trường hợp công dân của thôn vi phạm và các trường hợp vi phạm trên địa bàn thôn.

- Xây dựng kế hoạch định kỳ kiểm tra, xử lý vi phạm. Tập trung vào việc kiểm tra các khu vực ven hồ, ven sông, ven biển, các khu vực đã thông báo quy hoạch, khu vực đang có dự án phát triển hạ tầng kỹ thuật khu công nghiệp, khu vực bồi thường giải phóng mặt bằng, thực hiện các dự án đất dịch vụ, nơi thường xẩy ra các vi phạm; 

- Chỉ đạo, giao nhiệm vụ cho các cán bộ, công chức chuyên môn của xã cùng với cán bộ các thôn làm tốt công tác công tác quản lý nhà nước về đất đai, xây dựng tại các thôn; thực hiện có hiệu quả chức năng quản lý nhà nước về đất đai, xây dựng; tăng cường công tác xử lý và tổ chức cưỡng chế kịp thời, dứt điểm những trường hợp cố tình vi phạm. 

4.4. MTTQ, các đoàn thể của xã:

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến các văn bản pháp luật về quản lý đất đai, xây dựng đến cán bộ, đảng viên và nhân dân trên địa bàn; Tích cực vận động các trường hợp vi phạm tự tháo dỡ, giải toả các công trình vi phạm và chấp hành các quyết định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền; Phát huy vai trò của các cán bộ, đảng viên, thành viên các tổ chức đoàn thể, tổ chức xã hội trong việc gương mẫu chấp hành, thực hiện tốt các quy định của nhà nước về đất đai, xây dựng: Xử lý kỷ luật đối với các đoàn viên, hội viên vi phạm.

4.5. Chi uỷ chi bộ, cán bộ các thôn:

- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát theo quy định của pháp luật; nâng cao tinh thần, trách nhiệm trong lãnh đạo, tổ chức thực hiện nhiệm vụ tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện nghiêm túc các quy định của nhà nước về quản lý đất đai, xây dựng; đồng thời báo cáo về UBND xã và cùng UBND xã giải quyết các trường hợp công dân của thôn vi phạm và các trường hợp vi phạm trên địa bàn thôn.

V. Khen thưởng, kỷ luật:
1. Khen thưởng.

Tổ chức, cá nhân có tinh thần trách nhiệm cao trong việc thực hiện nghị quyết, có thành tích nổi bật trong công tác tuyên truyền vận động nhân dân, kịp thời ngăn chặn xử lý các trường hợp vi phạm pháp luật về đất đai, xây dựng thì được xem xét khen thưởng. Hằng năm vào dịp cuối năm và gắn vào tổng kết công tác xây dựng Đảng, Đảng ủy sẽ đánh giá việc thực hiện nghị quyết trong năm và làm công tác thi đua khen thưởng.
2. Kỷ luật.

Tổ chức, cá nhân vi phạm, thiếu tinh thần trách nhiệm, không kểm tra giám sát, không báo cáo các trường hợp vi phạm, không lập hồ sơ, không ngăn chặn và xử lý kịp thời các trường hợp vi phạm pháp luật về đất đai và xây dựng, tùy mức độ vi phạm sẽ xem xét hình thức kỷ luật phù hợp.
VI. Tổ chức thực hiện:
1. Giao Hội đồng nhân dân xã có trách nhiệm cụ thể hóa Nghị quyết của Đảng ủy thành nghị quyết chuyên đề của HĐND; giao cho UBND xã xây dựng kế hoạch thực hiện; Tổ chức kiểm tra, giám sát việc thực hiện nghị quyết của UBND xã; định kỳ báo cáo kết quả cho Đảng ủy.

2. Giao UBND xã căn cứ Nghị quyết, xây dựng kế hoạch cụ thể để giao nhiệm vụ cụ thể cho cán bộ, công chức; kiểm tra xử lý triệt để các vi phạm. Định rõ thời hạn xử lý các vi phạm, đồng thời xác định rõ trách nhiệm tập thể, cá nhân để đề xuất các biện pháp, hình thức xử lý đối với lãnh đạo quản lý, cán bộ công chức để xảy ra vi phạm, bao che vi phạm, xử lý các hành vi vi phạm theo đúng quy định pháp luật. Báo cáo kết quả hằng tháng với Ban Thường vụ Đảng uỷ.

3. MTTQ và các đoàn thể của xã căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ của mình xây dựng kế hoạch thực hiện; tích cực phối hợp với UBND xã và các tổ chức trong hệ thống chính trị của xã làm tốt công tác tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện tốt các quy định của pháp luật về quản lý đất đai, xây dựng cơ bản.

4. Bí thư các chi bộ nâng cao tinh thần, trách nhiệm thống nhất tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai thực hiện tốt Nghị quyết. 

5. UBKT Đảng ủy tổ chức việc giám sát việc triển khai, thực hiện Nghị quyết và tham mưu với Ban Thường vụ Đảng uỷ xử lý nghiêm các cán bộ, đảng viên vi phạm theo quy định của Điều lệ Đảng.

6. Các đồng chí Uỷ viên Ban Thường vụ, Ủy viên BCH phụ trách các chi bộ có trách nhiệm chỉ đạo, đôn đốc việc triển khai, tổ chức thực hiện nghiêm túc Nghị quyết tại đơn vị mình phụ trách.

Giao đồng chí Phó bí thư thường trực theo dõi, quán triệt, đôn đốc kiểm tra việc thực hiện Nghị quyết báo cáo Ban Thường vụ Đảng uỷ. 

Nghị quyết này được phổ biến đến đảng viên, đoàn viên, hội viên./.
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 - Đảng ủy viên;

 - Các Chi bộ;

          - L​​ưu VP ĐU. ơi nhận:

- TT Thị ủy (b/c);
- Đ/c UVBTV phụ trách (b/c);

- Ban Tổ chức thị ủy (b/c);

- - Bí các chi 
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